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COMISIÓN SÉPTIMA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 01 DE 2023
(julio 25)

Sesión Ordinaria
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 

12:01 horas del día martes 25 de julio de 2023, se 
reunieron en el recinto de sesiones de la Comisión 
Séptima Constitucional Permanente, los honorables. 
Representantes miembros de la misma, presidiendo 
el honorable Representante Agmeth José Escaf 
Tijerino.

El Presidente:
Como Presidente de la Comisión Séptima les 

damos la bienvenida nuevamente a esta nueva 
legislatura, primero que todo saludamos a las 
personas que nos acompañan en las barras el día 
de hoy buen día, a los medios de comunicación a 
nuestro equipo de la Comisión Séptima a las y los 
honorables Representantes y sus equipos de trabajo, 
y por supuesto a las y los colombianos que nos 
ven a través de nuestra señal de YouTube en este 
momento, niños, jóvenes, adultos, interesados en la 
democracia de nuestro país, de antemano queremos 
felicitar a nuestro compañero el Representante 
Camilo Ávila que se encuentra de cumpleaños el 
día de hoy su aplauso virtual Representante, muchas 
bendiciones, ya sabemos del encuentro que tiene 
programado para esta noche para celebrar, muchas 
gracias, ya nos llegó la invitación y que no nos 
esperen en la casa esta noche entonces. Muy bien 
damas y caballeros, señor Secretario muy buenos 
días sírvase verificar quórum, le voy a agradecer a 
las personas presentes que sus teléfonos celulares 
los coloquen en la función de vibrador o en silencio, 

por el respeto de esta sesión y lo que acontece en 
ella, a aquellas personas que no son parte de las 
UTL les pido que por favor se retiren del interior 
del recinto para comodidad de los y las honorables 
Representantes, a las personas que se encuentran en 
las barras les pido que por favor las conversaciones 
sean lo más prudentes y silenciosas posibles, a 
nuestras unidades de la Policía Nacional que siempre 
se encuentran 5-8 con nuestra Comisión y con el 
Congreso de la República les damos la bienvenida 
y les pedimos que nos colaboren con el aforo dentro 
del recinto. Muy bien, señor Secretario muy buenos 
días sírvase verificar quórum por favor.

El Secretario:
Buenos días para todos y todas gracias señor 

Presidente, siendo las 12:01 minutos del día de hoy 
procedemos a hacer llamado a lista y verificación de 
quórum.

Alfonso Jurado Martha Lisbeth
Archila Suárez Hugo Alfonso
Ávila Morales Camilo Esteban
Carrascal Rojas María Fernanda
Chaparro Chaparro Héctor David
Corzo Álvarez Juan Felipe
Cristo Correa Jairo Humberto
Escaf Tijerino Agmeth José
Forero Molina Andrés Eduardo
Gómez López German José
Londoño Barrera Juan Camilo
Lopera Monsalve María Eugenia
López Salazar Karen Juliana
Mondragón Garzón Alfredo
Pérez Arango Betsy Judithh
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Quevedo Herrera Jorge Alexánder
Rozo Anís German Rogelio
Salcedo Guerrero Víctor Manuel
Vargas Soler Juan Carlos
Vásquez Ochoa Leider Alexandra
Yepes Caro Gerardo
El Secretario:
Presidente, contamos con quórum para iniciar 

esta sesión.
El Presidente:
Muchas gracias señor Secretario, ya verificado 

el quórum sabiendo que estamos todos reunidos 
vamos a dar unos minutos a que llegue el señor 
Presidente de la Cámara, el doctor Andrés Calle, 
que ya se encuentra aquí en la instalación de las 
otras Comisiones para que demos continuidad a 
nuestra sesión del día de hoy. El Representante 
Germán Rozo quiere ya debatir hoy un proyecto 
de ley inmediatamente, entonces a solicitud del 
Representante Germán Rozo vamos a continuar; 
señor Secretario, ábrase la sesión y proceda a dar 
lectura al Orden del Día.

El Secretario:
Orden del Día para la sesión de hoy 25 de julio 

de 2023.
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER 

PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES

LEGISLATURA 2023 - 2024
Del 20 de julio de 2023 al 20 de junio de 2024
(Primer Periodo de Sesiones del 20 de julio de 

2023 al 16 de diciembre de 2023)
Artículo 138 Constitución Política, artículos 78 

y 79 Ley 5ª de 1992
COMISIÓN SÉPTIMA CONSTITUCIONAL 

PERMANENTE
ORDEN DEL DÍA

Fecha: julio 25 de 2023
Hora: 11:00 horas

Lugar: Salón Juan Luis Londoño de la Cuesta
I.

Llamado a lista y verificación del quórum
II

Instalación de la Comisión por Parte de la 
Mesa Directiva de la Cámara de Representantes, 
Para la Legislatura 20 julio 2023 – 20 de junio 
2024 (Artículo 37 y 38 Ley 5ª de 1992)

III.
Elección Mesa Directiva de la Comisión 

Séptima Constitucional Permanente, de Acuerdo 
con los artículos 40, 131 y 136 de la ley 5ª de 1992 
y el artículo 10 de la Ley 3ª de 1992.

•  Postulación, Elección y Posesión del Presi-
dente de la Comisión Séptima Constitucional 
Permanente para el Período Legislativo 20 de 
julio de 2023 a 20 de julio de 2024.

•  Postulación, Elección y Posesión del Vicepre-
sidente de la Comisión Séptima Constitucio-
nal Permanente para el Período Legislativo 20 
de julio de 2023 a 20 de julio de 2024.

IV.
Negocios Sustanciados por la Presidencia

Presidente, se encuentra leído el Orden del Día 
para la sesión de hoy.

El Presidente:
Muy bien vamos a someter a consideración y 

aprobación el Orden del Día, anuncio que se abre 
la discusión, anuncio que sigue abierta, anuncio que 
se va a cerrar, queda cerrada, aprueba la Comisión 
Séptima Constitucional Permanente el Orden del 
Día leído.

El Secretario:
Presidente, ha sido aprobado por la Comisión el 

Orden del Día para la sesión de hoy.
El Presidente:
Muy bien, vamos a saludar también a nuestra 

Ministra del Deporte a la doctora Astrid Rodríguez 
que se encuentra aquí con nosotros, bienvenida 
Ministra, al doctor Jaime Dussán también Presidente 
de Colpensiones que se encuentra aquí con nosotros, 
y así también estamos recibiendo como siempre con 
las puertas abiertas a cada una de las personas que 
nos visiten el día de hoy. Señor Secretario continúe 
con el siguiente punto del Orden del Día.

El Secretario:
Segundo, instalación de la Comisión por parte de 

la Mesa Directiva de la Cámara de Representantes 
para la legislatura del 20 de julio de 2023 al 20 de 
julio de 2024, de acuerdo con los artículos 37 y 38 
de la Ley 5ª de 1992.

El Presidente:
Muy bien, anuncio un receso por el tiempo 

estimado para esperar al señor Presidente Andrés 
Calle. Saludamos también a nuestro compañero, 
ahora expresidente, David Racero que también nos 
acompaña el día de hoy, también felicitarlo por su 
gran labor durante este año de legislatura frente a 
la Presidencia de la Cámara de Representantes, 
y saludamos por supuesto al doctor Andrés Calle, 
Presidente de la Cámara de Representantes, que ya 
se encuentra en el recinto, a nuestro Viceministro 
del Ministerio del Interior el doctor Gustavo 
García, bienvenido también. Muy bien, vamos 
a continuar con nuestra sesión del día de hoy, 
le agradezco a todas las personas que por favor 
guarden silencio para dar continuidad a nuestra 
sesión, damas y caballeros silencio por favor, 
honorables Representantes. En el Orden del Día, ya 
se encuentra aquí con nosotros el señor Presidente 
de la Cámara de Representantes el doctor Andrés 
Calle, del Partido Liberal, y daremos cumplimiento 
en esta sesión a los acuerdos establecidos desde el 
inicio de este periodo 2022-2026, insisto en que 
por favor guardemos silencio a las y los presentes, 
esta Comisión se ha caracterizado por ser muy 
respetuosa por la palabra de los presentes, invitados, 
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honorables Representantes no solo de esta Comisión 
sino también del Congreso de la República, desde la 
Mesa Directiva en nombre del señor Vicepresidente 
Hugo Archila, del Secretario Ricardo Albornoz, de 
su subsecretario el doctor Emiro, y de esta persona el 
Presidente de la Comisión Séptima, señor Presidente 
Andrés Calle le damos la bienvenida, tiene usted la 
palabra Presidente.

Presidente de la Cámara de Representantes 
honorable Representante Andrés David Calle 
Aguas:

Gracias señor Presidente, un saludo especial a mi 
copartidario Vicepresidente de la Comisión Séptima, 
al señor Secretario, a cada uno de los miembros 
de las bancadas que tienen asiento en la Comisión 
Séptima, de verdad que todos los días le doy gracias 
a Dios por la oportunidad de representarlos en esta 
dignidad tan importante como es la Presidencia, 
desde aquí he hecho la promesa con cada uno de 
ustedes, dar todas las garantías, ser el guardián de 
nuestra Constitución y de nuestra democracia, que 
se respete la independencia de los poderes públicos 
de la rama legislativa como poder autónomo, y por 
eso las bancadas de oposición, de independencia y 
de Gobierno podrán contar con un amigo que hará 
respetar a este Congreso de la República. Hoy es una 
jornada muy importante donde damos la instalación 
a las Mesas Directivas de las Comisiones y, por 
supuesto, nos sentimos a gusto en el cumplimiento 
de los acuerdos que establecieron hace un año, eso es 
garantía para nuestra democracia, eso le da armonía 
al Congreso de la República así que Presidente, sin 
más, y agradeciéndole a los compañeros, declaramos 
instalada formalmente la Comisión Séptima 
Constitucional de la Cámara de Representantes.

El Presidente:
Muchísimas gracias señor Presidente, esta es su 

casa, esta Comisión es una Comisión muy valiente, 
amorosa, respetuosa, pero, sobre todo, bajo los 
lineamientos que nos confiere la ley, no solamente 
la Constitución sino también la Ley 5ª. Durante todo 
este año hemos tenido maravillosas experiencias, 
nos hemos conocido nos hemos querido, también nos 
hemos mal querido un poco, pero hace parte del buen 
vivir de la sociedad y de nuestra democracia, una 
Comisión en la que desde que llegué a la Presidencia 
o desde que elegí estar en esta Comisión, fue con la 
convicción de hacer parte de los proyectos sociales 
de nuestro Gobierno, empecé a conocerlos uno a 
uno, con algunos estreché relaciones al principio 
poco a poco también, y poco a poco hemos logrado 
ya generar una armonía en la individualidad y por 
supuesto en la Comisión. Con los altibajos que 
tuvimos durante la legislatura para los proyectos 
con los cuales nunca nos rendimos, sin importar las 
orillas políticas en las estuviéramos, pero siempre 
está Mesa Directiva siendo respetuosa, dando 
las garantías en compañía de nuestro compañero 
el doctor Hugo Archila como Vicepresidente, el 
Secretario Ricardo Albornoz, el subsecretario el 
doctor Emiro como siempre lo digo y nuestro equipo 
de la Comisión Séptima, dimos todo lo mejor de 

nosotros para garantizar que los trámites se dieran 
como correspondía, ánimos a veces alterados otros 
sonrientes, pero creo que la democracia durante 
todo este año nos ha demostrado que no es fácil 
representar a cientos o millones de personas, que dan 
su voto por nosotros, hablamos mucho desde afuera, 
pero el toro desde las barreras es totalmente distinto, 
pero aquí el nivel de responsabilidad aumenta cada 
día, no solamente desde lo personal sino desde lo 
constitucional, sé que tuvimos un año bastante 
difícil, pero esto todavía continúa, tendremos que 
sacar adelante las reformas como corresponde, desde 
esta Mesa Directiva le quisimos dar a esta Comisión 
la altura que merece, porque era una Comisión la 
cual estaba un poco desprestigiada como tanto así 
el Congreso de la República, y creo que desde aquí 
con mis últimas palabras quiero hacer un llamado 
a todo el Congreso de la República, porque somos 
una corporación que la gente afuera no nos ve 
como realmente nos debería ver, con la altura que 
corresponde de ser Congresistas, de pertenecer a 
este órgano que realmente hace parte del punto de 
equilibrio de la Constitución y de una democracia, 
basada en el respeto, basada en el respeto no 
solamente como seres humanos, como lo hablaba 
ahorita con el doctor Andrés Forero, sino también 
basada por el respeto a la integridad, a los derechos, 
a la equidad, a esa igualdad que todos quisiéramos y 
que de alguna manera de forma egoísta, a veces, no 
permitimos, el mundo está en crisis, hay una crisis 
mucho más profunda que es ambiental, que ya está 
dando sus primeros golpes a nuestra humanidad, y por 
supuesto no podemos ser ajenos a ello, no podemos 
obviar la realidad que de alguna manera nos atañe 
a todos, y luego de esta la crisis social que vivimos 
no solamente en el país, sino también en el mundo 
y nuestras fronteras, creo que debemos romper esas 
fronteras que tenemos de líneas partidistas y unirnos 
como compañeros y compañeras en un sentido de 
humanidad, de respeto, de igualdad, de equidad, hoy 
por ti mañana por mí reza un dicho por ahí, hay que 
aplicarlo bien y de la mano es que podemos construir 
una mejor Colombia.

Esta Mesa Directiva se despide el día de hoy 
orgullosos de haber estado aquí en estos debates, 
continuaremos desde nuestras curules, creo que 
el Vicepresidente y yo estamos de acuerdo, por la 
lucha de los derechos, por la lucha de la justicia, por 
la lucha de la igualdad, no solamente de nuestros 
electores, porque siempre les he dicho que somos 
Representantes de todas y todos los colombianos, 
quiero darle las gracias por supuesto a todas y cada 
uno de ustedes por enseñarme muchas cosas, aprendí 
muchísimo en este periodo, nuestro Vicepresidente 
creo que desde un principio tuvimos todas las 
discusiones necesarias para poder darle un buen 
trámite a esta Mesa Directiva, nos sentimos tranquilos, 
orgullosos de entregarle a quiénes sean nuestros 
sucesores esta Comisión, una Comisión respetada, 
una Comisión visible por la responsabilidad que 
tiene, que ha tenido y que seguirá teniendo, y que 
desde donde estemos siempre tendremos presente 
que esta Comisión para mi parecer es la Comisión 
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más sensible y más importante de nuestro Congreso 
de la República en estos tiempos, nos miran con 
mucha atención, nos miran con responsabilidad 
y esperan de nosotros lo mejor para la sociedad. 
Muchísimas gracias, honorables compañeras y 
compañeros, a todos los visitantes que siempre 
tuvimos, muchos permanentemente atentos a lo que 
ocurría aquí en nuestra Comisión, a quienes nos 
sucedan en la Presidencia y en la Vicepresidencia 
les deseamos todos los éxitos del mundo, también 
contarán con nuestro apoyo por supuesto, claro que 
sí, que nos olvidemos de egoísmos, porque esta 
Comisión tiene una responsabilidad, el protagonista 
son los proyectos no somos nosotros de manera 
individual, son los proyectos, y el gran protagonista 
es Colombia, muchísimas gracias para todos y para 
todas ustedes. También tengo que darle las gracias a 
mí equipo de trabajo, a todos y cada uno de los que 
también nos acompañaron, mi equipo de trabajo, mi 
UTL muy orgulloso de mi UTL también, y a todas 
y cada una de las integrantes e integrantes de las 
UTL porque trabajamos en equipo en demasiadas 
situaciones, creo que aquí tenemos maravillosa gente 
que nos acompaña en nuestros equipos y creo que 
debemos seguir siendo así, un equipo integrado, un 
equipo realmente comprometido sin nimiedades, sin 
egoísmos, nuestras UTL nos dan muchos mensajes y 
muchos ejemplos de cómo trabajar en unidad. A mi 
compañero David Racero, muchas gracias, porque 
de verdad me guiaste, me orientaste en muchos 
momentos difíciles que estuvimos pasando aquí, un 
abrazo bien grande seguimos en la lucha hoy desde 
nuestras curules, tendremos más tiempo para poder 
hablar de otras cosas, muchísimas gracias de verdad. 
Señor Secretario ahora sí, continúe con el siguiente 
punto del Orden del Día.

El Secretario:
Con gusto señor Presidente, tercer punto del Orden 

del Día, elección Mesa Directiva de la Comisión 
Séptima Constitucional Permanente de acuerdo con 
los artículos 40, 131 y 136 de la Ley 5ª de 1992, 
y el artículo 10 de la Ley 3ª de 1992, postulación, 
elección y posesión del Presidente de la Comisión 
Séptima Constitucional Permanente para el período 
legislativo 20 de julio de 2023 a 20 de julio de 2024, 
postulación elección y posesión del Vicepresidente 
de la Comisión Séptima Constitucional Permanente, 
para el período legislativo 20 de julio de 2023 a 20 
de julio de 2024.

El Presidente:
Muy bien, existen unos acuerdos entre los 

partidos que ostentan la Presidencia para este periodo 
legislativo, siendo así, respetando los acuerdos el 
Partido Liberal tiene la primera opción para postular 
a quien será su candidato a la Presidencia. Tiene la 
palabra la Representante María Eugenia Lopera, 
Representante muy bien, me dice que cede la palabra 
al Representante Germán Rozo, Representante muy 
buenos días, tiene usted la palabra.

Honorable Representante Germán Rogelio Rozo 
Anís:

Presidente buenos días y buen día para todos, 
en efecto honrando los acuerdos políticos que nos 
da garantías y tranquilidad en el funcionamiento 
de nuestro Congreso, queremos invitar a todos 
los honorables Congresistas de esta Comisión a 
que nos acompañen con la proposición que hemos 
traído el día de hoy en cabeza nuestra compañera 
María Eugenia Lopera, para que sea ella la que 
represente los intereses de nuestro Partido Liberal, 
como Presidente de esta Comisión, y llevamos 
esta proposición en el reconocimiento del trabajo 
que ha desempeñado la compañera María Eugenia 
en su calidad de mujer, de esa lideresa que se ha 
caracterizado en su departamento habiendo ocupado 
espacios importantes en la vida regional, y que hoy 
la ponen con el mérito necesario de representar 
a toda una gran Comisión y a todo un partido 
como el Partido Liberal que hoy acompañamos y 
presentamos a todos ustedes para que cordialmente 
la acompañen con su voto, para que sea la nueva 
Presidenta de esta corporación, entonces honorables 
Congresistas de esta Comisión, quiero formalmente 
pedirles que nos acompañen con el voto a María 
Eugenia Lopera para que sea la Presidenta de esta 
Comisión perdón, y, invitarlos para que respeten 
ese acuerdo que hemos mantenido los Liberales y 
que hoy estamos presentando ante ustedes, muchas 
gracias señor Presidente y a todos los honorables 
Congresistas.

El Presidente:
Muchísimas gracias Representante, tiene la 

palabra el Representante Gerardo Yepes, buen día 
Representante.

Honorable Representante Gerardo Yepes Caro:
Presidente de la Cámara saludarlo, darle en 

la Comisión Séptima la bienvenida, saludar a los 
demás compañeros, lo mismo que a funcionarios 
del Gobierno nacional, a la prensa y a los presentes, 
el Partido Conservador es un partido que honra 
los acuerdos, pero como bancada del Partido 
Conservador con mi compañero Alexánder Quevedo, 
hoy este partido y esta bancada con inmenso 
honor quiere postular a María Eugenia Lopera 
como Presidenta de esta Comisión, María Eugenia 
es una mujer que actúa por convicción y buena 
intención, es una campesina de Entreríos, ingeniera 
especialista y que se está formando en una maestría, 
todos conocemos que tiene una amplia experiencia 
en el sector público, pero lo importante es que donde 
ha estado ha logrado entregarle a su comunidad 
resultados y esos resultados le permitieron que 
fuera elegida a la Cámara de Representantes con 
la mayor votación en la historia de Antioquia, más 
de 87 mil votos. María Eugenia es una mujer que 
con mi compañero Quevedo estamos seguros nos 
va a representar dignamente y nos va a generar las 
garantías que requerimos, es una mujer trabajadora, 
comprometida, pero en especial María Eugenia usted 
es una mujer que actúa en equipo y es solidaria, y así 
lo he sentido en las diferentes debacles de la vida, 
es una mujer que entiende y valora el verdadero 
sentido de la amistad, porque usted claramente lo 
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ha demostrado con lealtad y sinceridad, y además 
de eso cumple con los compromisos políticos que 
adquirimos, con carácter; María Eugenia, desde el 
primer momento decidimos apoyarla y hoy estamos 
aquí haciendo pública esta verdadera intención, con 
cariño. También yo quiero en este mismo momento 
postular para la Vicepresidencia a otra gran mujer a 
Karen López, de Sincelejo, que representa aquí en esta 
Comisión a las víctimas, a la población vulnerable 
de este país que no había tenido en el Congreso de 
la República esos espacios; Karen López también 
fue una de las mujeres con la mayor votación que 
le permitió llegar al Congreso de la República 
a representar a la circunscripción transitoria 
especial para la paz número 16 del departamento 
de Antioquia, también estamos seguros que es una 
mujer que nos va a brindar las garantías y tuvo la 
decencia de buscarnos, consultarnos, y pedirnos el 
apoyo y, hoy ese apoyo Karen se lo estamos dando 
como bancada del Partido Conservador, y esta 
Comisión trabaja por la gente humilde, por la gente 
pobre de Colombia, la gente necesitada, eso no lo 
podemos olvidar, y María Eugenia y usted Karen 
tienen esa enorme posibilidad. Presidente muchas 
gracias.

El Presidente:
Muchísimas gracias Representante, tiene la 

palabra el Representante Alfredo Mondragón, buen 
día Representante.

Honorable Representante Alfredo Mondragón 
Garzón:

Buenos días Presidente, a todos los asistentes, 
quiero decir que hoy es un día realmente emocionante 
para todos nosotros y nosotras, y más que un 
formalismo esto son manifestaciones que salen del 
corazón, quiero manifestar que nosotros como Pacto 
Histórico seguramente ahora algunas compañeras, y 
sería importante también que nuestras compañeras 
del Pacto Histórico se pronuncien, pero queremos 
reconocer primero que respetamos los acuerdos que 
hemos establecido con todas las corrientes políticas, 
y que por lo tanto acogemos la postulación que hacen 
nuestros colegas del Partido Liberal de acompañar 
a la Presidencia a la compañera María Eugenia 
Lopera, que, por supuesto, también la postulación 
que acaban de hacer a la Vicepresidencia por Karen 
López, nos llena de satisfacción porque creemos que 
esta Comisión, si no tengo los datos equivocados, 
está dando un ejemplo en todo el Congreso de la 
República de que su Mesa Directiva esté compuesta 
100% por mujeres, y creo que esto es un mensaje 
contundente que le estamos enviando al país, en una 
Comisión en que la mayoría somos hombres. 

Pero también quiero destacar entonces que 
María Eugenia Lopera es una mujer Integra, de 
férreas convicciones que nos ha permitido a todos 
y a todas acompañar este ejercicio, que es una 
mujer que representa efectivamente no solamente 
el ideario Liberal, yo quiero reconocer en eso 
a mis colegas del Partido Liberal es que María 
Eugenia representa el ideario Liberal, es el ideario 
que permite la recuperación de derechos sociales, 

la paz, la construcción de garantías para que el 
pueblo colombiano no siga inmerso en medio 
de esa deuda social que le quita derecho, yo creo 
que María Eugenia representa eso y por eso 
nos sentimos tan satisfechos de acompañar este 
ejercicio, pero también una mujer no solamente 
que tiene esos ideales sino que los defiende, y 
quiero decir entonces que el pueblo antioqueño, ella 
como una defensora de los intereses más auténticos 
del pueblo antioqueño, efectivamente desde esta 
Comisión y desde la Presidencia seguramente va a 
extender esas convicciones de bienestar del pueblo 
antioqueño a garantías y a bienestar a todo el pueblo 
colombiano, y por eso creo que estamos logrando 
esta coincidencia tan potente y tan fuerte, así que 
extender lo mismo, el pueblo antioqueño tiene otra 
hija del pueblo antioqueño, del Urabá con Karen, 
así que el mensaje al país es que nos interpreta 
dos mujeres de Antioquia para llevar los destinos 
de esta Comisión, que unifica a esta Comisión y al 
Congreso en su diversidad, porque es necesario el 
bienestar social, que lo podemos garantizar desde 
esta Comisión, muchas gracias y de esa manera 
ratifico la el acompañamiento de los acuerdos.

El Presidente:
Muchas gracias Representante, me adhiero a 

sus palabras sabemos que son mujeres valiosas, 
profesionales, que llevarán muy bien las riendas de 
esta Mesa Directiva, y me gusta sentir este ambiente 
de unidad y de equilibrio dentro de nosotros con estas 
postulaciones. Tiene la palabra el Representante 
cumpleañero, el doctor Camilo Ávila, buen día 
Representante.

Honorable Representante Camilo Esteban 
Ávila Morales:

Muchas gracias, señor Presidente un saludo para 
toda la Mesa Directiva, para la señora Ministra 
que nos acompaña hoy, Presidente en nombre de la 
bancada de mi Partido el Partido de la U, en nombre 
de mi compañero Víctor Manuel Salcedo y en 
aras de honrar la palabra de los acuerdos políticos, 
quiero expresarles que el Partido de la U acompaña 
y postula el nombre de la doctora María Eugenia 
Lopera, doctora María Eugenia a quien hace un año 
conocí aquí en el Congreso, somos conocedores de 
su talante, de su capacidad técnica y académica, 
creo que la Comisión Séptima va a quedar en una 
muy buena representación en manos suyas. También 
queremos postular para la Vicepresidencia a mi 
colega y compañera Representante de la CITREP, la 
doctora Karen López, con quién esperamos hagan un 
gran equipo en esa Mesa Directiva estas dos grandes 
mujeres que nos representan aquí en la Comisión 
Séptima. Muchas gracias señor Presidente.

El Presidente:
Muchas gracias Representante, tiene la palabra la 

Representante Betsy Pérez, Representante buen día.
Honorable Representante Betsy Judith Pérez 

Arango:
Buen día Presidente, buenos días a los colegas, 

a la Ministra que hoy nos acompaña, a los medios 
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de comunicación y a todos los presentes. Cambio 
Radical partido de oposición honrando los acuerdos 
partidistas, nos permitimos postular a dos mujeres 
para que sean ellas quienes, en cabeza de ellas, 
se dirija este periodo legislativo que arranca, a la 
Presidencia a la ingeniera María Eugenia Lopera 
Monsalve, con quien he tenido la oportunidad 
de compartir e intercambiar ideas en más de una 
ocasión, mujer camelladora, berraca, que tiene 
la experiencia, con una excelente hoja de vida, 
en María Eugenia confiamos como partido de 
oposición que tendremos las garantías para los 
debates, esto lo hemos conversado y, hoy Cambio 
Radical como partido de oposición deposita en ti 
ese voto de confianza. A la Vicepresidencia a Karen 
Juliana López Salazar, a quién considero una muy 
buena amiga, amplia, frentera, costeña como yo, 
en ustedes dos estamos confiando hoy muchachas. 
les deseamos éxitos en esta labor, nos sentimos 
tranquilos con los nombres de ustedes, y pedirle a 
la corporación que acompañen estos acuerdos de 
partido. Muchas gracias señor Presidente.

El Presidente:
Muchísimas gracias Representante. Saludamos 

también a nuestro Ministro de Salud el doctor 
Guillermo Alfonso, que se encuentra aquí con 
nosotros también bienvenido como siempre. Tiene 
la palabra el Representante Juan Carlos Vargas, 
Representante buen día.

Honorable Representante Juan Carlos Vargas 
Soler:

Muchas gracias señor Presidente, muy buenos 
días para todos, para todas, como Representante 
de la bancada de las curules de paz en la Comisión 
Séptima de la Cámara de Representantes, y honrando 
los acuerdos, me permito postular para la Presidencia 
de esta Comisión a la colega y compañera del 
departamento de Antioquia, María Eugenia Lopera 
Monsalve, una mujer hija de campesinos, al igual 
que yo tenemos origen en el sector rural, tenemos 
una afinidad con el sector rural, ingeniera sanitaria 
de la Universidad de Antioquia, una universidad 
pública de este país similar a la cual también me 
gradué, especialista en alta gerencia, candidata a 
magíster en administración, que muestra, entre otras 
cosas, que tiene la formación adecuada y necesaria 
para poder ejercer la Presidencia con las aptitudes 
necesarias para desarrollar esta importante labor, 
además de eso, tiene una importante experiencia en 
el ejecutivo, en cargos de dirección para desempeñar 
cargos de dirección como la Presidencia de la Mesa 
Directiva de esta Comisión, al haber sido Secretaria 
de planeación de varios municipios del departamento 
de Antioquia, subdirectora de planeación de 
la corporación ambiental más importante del 
departamento de Antioquia, Corantioquia, y además 
de eso, también ha tenido una importante experiencia 
de representación política como diputada de la 
asamblea departamental de Antioquia, y como 
Representante a la Cámara por el departamento de 
Antioquia con más de 87 mil votos, compartimos 
en parte la representación dado que la curul especial 

de paz mía es la número 13, que involucra algunos 
municipios también de Antioquia, el Magdalena 
Medio Antioqueño, así que el respaldo total para la 
Presidencia de nuestra colega y compañera María 
Eugenia Lopera.

Para la Vicepresidencia postulo a mi compañera 
de bancada Karen Juliana López Salazar, también 
de origen campesino, víctima del conflicto armado, 
que son básicamente las dos poblaciones principales 
que representamos como bancada de las curules 
de paz, a las víctimas del conflicto armado que 
desafortunadamente ha dejado la violencia y el 
conflicto armado en nuestro país, y a la población 
rural y campesina de nuestros territorios más 
afectados por el conflicto armado, en el caso de mi 
compañera del Urabá antioqueño, en mi caso del sur 
de Bolívar y del Magdalena Medio Antioqueño, es 
una persona también con una formación profesional 
adecuada, odontóloga, que conoce muy bien temas 
importantes de esta Comisión como el tema de la 
salud, además de eso, con un diplomado en temas de 
memoria, conflicto y paz, y cursando una maestría 
en representación y gestión pública, tuvo la mayor 
votación de la bancada de las curules de paz de 
las mujeres para esta elección, y considero que 
va a ser una buena representación de las víctimas 
del conflicto armado y de la población rural en 
esta Comisión, de manera que le doy también mi 
respaldo y como bancada de paz le damos el respaldo 
a nuestra compañera Karen Juliana López para la 
Vicepresidencia de esta Comisión. Muchas gracias.

El Presidente:
Muchas gracias Representante, tiene la palabra 

el Representante Germán Gómez, buen día 
Representante.

Honorable Representante Germán José 
Gómez López:

Buen día Presidente, un saludo para la Mesa 
Directiva todavía en funciones, para la Ministra del 
Deporte, para el Ministro de Salud, para todas y todos 
los presentes. Quiero decir que el Partido Comunes 
cumpliendo los compromisos adquiridos, respalda 
la postulación a la Presidencia de esta Comisión 
de nuestra compañera María Eugenia Lopera, y 
a la Vicepresidencia de nuestra compañera, mi 
paisana Karen López, realmente no voy a ahondar 
en todos los reconocimientos que se le han hecho a 
su trayectoria, a sus hojas de vida, me recojo en las 
palabras de todas y todos los que me antecedieron, 
pero sí quiero resaltar un par de cosas, primero, 
que he tenido el honor de compartir al inicio del 
período de las sesiones el puesto de vecino al lado 
de María Eugenia, lo cual me permitió conocerla, 
quererla y tenerla en mi corazón como una gran 
amiga, y después en la otra parte del período me 
correspondió la otra gran dicha de estar aquí sentado 
al lado de mi paisana, pienso que no hay como mejor 
reconocimiento a la labor que vienen desempeñando 
las mujeres en el liderazgo de esta nación, que 
tenerlas al frente de esta Comisión, creo que son 
las dos mejores candidatas posibles, pero también 
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quisiera compartirles que el espíritu del acuerdo de 
paz que firmamos en La Habana,

 en ellas dos se encuentra hoy muy bien 
representado y me siento orgulloso, que una mujer 
Representante del campesinado antioqueño, y 
por extensión del campesinado colombiano como 
María Eugenia, vaya a ser nuestra Presidencia y 
espero de ella un apoyo y un acompañamiento a 
todos los proyectos de ley que se presenten en la 
Cámara para implementar el primer punto de ese 
acuerdo, la reforma rural integral, pero también es 
para nosotros de gran satisfacción que hoy esté en 
la Vicepresidencia, va a estar en la Vicepresidencia 
de esta Comisión una mujer elegida por las 
circunscripciones especiales transitorias de paz, 
también surgidas de ese acuerdo, y en último, también 
está realizado el enfoque diferencial más importante 
de este acuerdo, que es el enfoque de género, hoy 
gozamos con la presencia de estas dos mujeres aquí 
y, permítanme decirles que también las dos como 
mujeres, que son las principales víctimas de este 
conflicto social y armado que estamos transitando el 
camino para acabar definitivamente con la violencia, 
han sido las principales víctimas de este conflicto las 
mujeres, pero es un reconocimiento, además, como 
dice una compañera mía de Comunes del Senado, la 
Senadora Imelda, las mujeres representan el 51% de 
la población colombiana, pero aparte son la mamá 
del otro 49% de los colombianos, y yo creo que esta 
designación que vamos a hacer hoy es el principal 
reconocimiento a las mujeres como víctimas de este 
conflicto, pero además a su potencialidad creadora 
para construir país, para construir sociedad, para 
construir familia y para impulsar el desarrollo de 
este país en el tránsito a convertir a Colombia en 
potencia mundial de la vida, gracias a ellas, gracias 
Presidente.

El Presidente:
Muchísimas gracias Representante, tiene la 

palabra la Representante Martha Alfonso, buen día 
Representante.

Honorable Representante Martha Lisbeth 
Alfonso Jurado:

Gracias Presidente, un saludo muy especial 
al equipo de Gobierno que hoy nos acompaña en 
la instalación de este periodo legislativo desde 
la Comisión Séptima, a todos los medios de 
comunicación, a la ciudadanía, a los estudiantes 
de la universidad del Tolima que por ahí los vi 
visitándonos y conociendo esta Comisión y esta 
institución, y a nuestros compañeros y compañeras 
de la Comisión Séptima. Desde el Partido Verde nos 
permitimos también postular en honor a la palabra, 
que debería ser el principal valor y principio en el 
ejercicio de la política, nos permitimos postular a 
la ingeniera María Eugenia Lopera, Representante a 
la Cámara del Partido Liberal, del departamento de 
Antioquia, una mujer que durante el pasado periodo 
legislativo demostró el coraje del que estamos 
hechas las mujeres que nos atrevemos a participar 
en política, una labor nada fácil, una mujer que 
ha sido garante de esa gran multitud que la eligió 

como Representante en términos de representar los 
intereses de la ciudadanía, más allá de los intereses 
políticos, creo que es una mujer que ha permitido 
avanzar en este cambio que hoy reclama el país en 
materia legislativa, que se ha puesto a la altura de 
los retos de este momento, de esta sociedad que 
hoy nos reclama una transformación para garantizar 
mejores condiciones y calidad de vida para el 
pueblo colombiano, estamos seguros, seguras 
María Eugenia que en tu Presidencia tendremos el 
liderazgo necesario para sacar adelante los retos 
que a esta Comisión Séptima se le imponen en 
materia de política social, nada más y nada menos 
que liderar el debate de la reforma a la salud en 
la plenaria de Cámara, sacar adelante la reforma 
laboral, la reforma pensional que próximamente 
llegará aquí y entre muchos otros elementos que 
son competencia de esta Comisión, una mujer como 
tú María Eugenia, Representante, compañera, que 
además tiene una amplia experiencia no solo en lo 
público sino en materia del derecho a la vivienda 
y de la vivienda como una política fundamental en 
materia de política social en el país, así que el reto es 
grande, cuentas con la bancada del Partido Verde en 
Comisión Séptima para respaldar esa labor.

De la misma manera queremos postular para la 
Vicepresidencia de esta Comisión a la Representante 
Karen Juliana López, que representa aquí a las mujeres 
víctimas del conflicto armado, que han sufrido un 
impacto desproporcionado de la violencia política 
y de la violencia armada en Colombia como lo ha 
reconocido la Corte Constitucional en nuestro país, 
una mujer que representa los liderazgos campesinos, 
populares de las regiones, y que desde su perspectiva 
durante el pasado periodo legislativo pudo aportar 
elementos importantísimos a la construcción, a la 
articulación de las reformas sociales que pasaron 
por esta Comisión. En tus manos Karen también está 
la dirección de esta Comisión en la que esperamos 
las garantías para que estos debates avancen, las 
condiciones también para que el Gobierno pueda 
desarrollar su proyecto político, su programa de 
Gobierno, y su Plan Nacional de Desarrollo, las 
reformas que le está proponiendo al país y que en 
tus manos esté entonces las garantías para que esas 
reformas avancen en esta Comisión, en lo que a la 
Comisión Séptima le compete, así que, postulamos 
estos dos nombres para que esta Comisión tenga un 
segundo periodo legislativo glorioso, y en el que 
sean posibles las reformas que está esperando el 
pueblo colombiano.

El Presidente:
Muchas gracias Representante, tiene la palabra 

el Representante Juan Felipe Corzo, buen día 
Representante.

Honorable Representante Juan Felipe Corzo 
Álvarez:

Buenos días Presidente, con el saludo cordial a 
la Mesa Directiva, a los compañeros Congresistas, 
Ministros, Ministras que nos acompañan, medios 
de comunicación, bueno a todas las barras en 
general. Presidente y compañeros como ustedes 
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bien saben nuestro Partido Centro Democrático 
es el único partido que desde primer día está en la 
oposición, por lo tanto pues nosotros no hacemos 
parte de la construcción de estos acuerdos para la 
distribución del liderazgo de las Comisiones y de 
la plenaria, pero eso no quiere decir que nosotros 
no conozcamos y reconozcamos estos acuerdos, por 
lo tanto, desde el principio hemos dicho acompañar 
estas decisiones, hoy quiero manifestarle a mis dos 
compañeras que con gusto, porque las conocemos 
como personas, las vamos a acompañar, en mi 
caso personal estaremos acompañando a la doctora 
María Eugenia en la Presidencia y a Karen Juliana 
López a la Vicepresidencia, deseándoles que lleven, 
dirijan y lideren la Comisión de la mejor manera, 
ustedes saben que desde esta curul hemos ejercido 
una oposición seria, respetuosa, como lo dice el 
Presidente Uribe, fuerte con los argumentos, pero 
suave con las personas, lo seguiremos haciendo de 
esa manera y en ustedes depositamos la confianza 
para nosotros tener las garantías de seguir poder 
ejerciendo esta oposición constructiva, por el bien 
de todos los colombianos, entonces en hora buena 
para ustedes, de verdad que nos sentimos contentos 
que dos mujeres hoy sean la cabeza de esta hermosa 
Comisión que como ustedes bien lo saben trata todos 
los temas sociales del país, que vienen muchísimos 
retos, estudios y debates importantísimos, así que la 
mejor de las suertes y bueno anunciamos el apoyo a 
estas dos candidatas en nuestra Comisión. Muchas 
gracias Presidente.

El Presidente:
Muchas gracias Representante, así es, orgullosos 

de nuestras mujeres de nuestra Comisión, también 
saludamos a compañeras nuestras, Representantes 
que están aquí la Representante del Amazonas, 
del Archipiélago, Representante me recuerda, 
del Caquetá, mujeres todas Liberales también 
acompañando la candidatura de su compañera María 
Eugenia, nuestra compañera también, les damos la 
bienvenida, continuamos entonces, tiene la palabra 
el Representante Germán Rozo, Representante.

Honorable Representante Germán Rogelio 
Rozo Anís:

Presidente, muchas gracias. Quiero en nombre 
del Partido Liberal para la Vicepresidencia de 
esta Comisión, no, muchas gracias por dejarme 
hablar oyó, quiero en nombre de nuestro partido 
proponerles y acompañar a nuestra compañera 
Karen Juliana López Salazar, creo que es el 
reconocimiento no solamente a Karen, sino a las 
víctimas de Colombia, a ese gran proceso que hoy 
la tiene aquí en un reconocimiento especial a todos 
los colombianos que han sufrido los rigores de la 
guerra, y que hoy 16 compañeros en la búsqueda de 
la paz y la tranquilidad de este país, están aquí en 
el Congreso de la República, y hoy contamos con 
dos de ellos en nuestra Comisión, más que merecido 
y justo es el reconocimiento que le hacemos a las 
víctimas de este país, y especialmente a Karen por 
haber sufrido también los rigores de la violencia, y 
ser una mujer desplazada junto a su familia, para que 

entendamos en Colombia que sí es posible acabar 
con las armas y llegar a las instituciones legalmente 
establecidas, y este mensaje tiene que ir para los 
violentos, para aquellos que hoy todavía tienen 
sus armas y creen que pueden cambiar este país 
con ellas, que es posible que lleguemos a cambiar 
el país, transformarlo, a través de la democracia 
y hoy plasmando esa democracia quiero invitar, y 
en nombre de los Liberales a que acompañemos a 
Karen Juliana López Salazar, nuestra gran amiga, 
compañera y luchadora por las víctimas de este país, 
para que sea nuestra Vicepresidente en la Comisión, 
muchas gracias señor Presidente y era para eso, 
señor Salcedo si le incomodaba esta exposición.

El Presidente:
Muchas gracias Representante. Muy bien, 

vamos a darle la palabra a nuestra compañera 
Representante la doctora Elizabeth Jay-Pang, 
Liberal del departamento más continental de nuestro 
territorio, San Andrés, Providencia y Santa Catalina. 
Representante tiene usted la palabra, bienvenida a 
su Comisión.

Honorable Representante Elizabeth Jay-Pang 
Díaz:

Gracias señor Presidente, un saludo muy 
especial para todos los colegas de esta Comisión 
tan importante para el país, la parte social, sobre 
todo, para regiones como la mía, de verdad que a 
veces me vuelvo cansona de venir aquí a tocar las 
puertas de ustedes porque la necesidad de nosotros 
los distantes del centro país es grande, el doctor 
Agmeth sabe cuántas veces lo he trasnochado 
buscando solución para, por ejemplo, la salud de San 
Andrés, pero también toco las puertas de muchos de 
ustedes porque la parte social de los jóvenes de mi 
archipiélago es bastante crítica, de verdad que quiero 
agradecer toda gestión que cada uno de ustedes me 
ha podido brindar en todos los momentos que yo he 
tocado la puerta, Karen, tú sabes cuantas veces te he 
molestado pidiéndote auxilio por mi departamento 
de verdad que reconozco en ti una mujer de 
provincia como yo, la representatividad de nosotros 
en ti, por eso creo y de verdad que apoyo aunque no 
pertenezco a esta Comisión, desde lo que soy en el 
Congreso una Representante por el archipiélago de 
San Andrés Providencia y Santa Catalina, mi apoyo 
incondicional contigo porque sé que tú entiendes la 
necesidad de las regiones como nosotras, entonces 
por eso creo fielmente que tú vas a hacer un trabajo 
desde la Vicepresidencia equitativamente para todas 
las regiones de este país.

Como mujer liberal me siento orgullosa de tener 
una representación en esta Comisión con María 
Eugenia, María Eugenia también es una mujer de 
provincia que lo ha dado todo en busca de solución 
social de este país, no solamente de Antioquia, que 
ella sabe que parte de mi corazón, porque mi madre 
es antioqueña, está con ella, por eso la respaldo hoy 
y pido a todo, toda la plenaria de esta Comisión que 
la respalde, de verdad que ustedes van a encontrar no 
solamente democracia sino también equidad en esta 
mujer de región, que siente y vive la necesidad de su 
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comunidad, pero también de todo el país, de verdad 
que, gracias por la oportunidad que le brindan a 
estas dos mujeres, y como mujer me siento orgullosa 
de tener una representación como ellas dos en esta 
Comisión, que busca la solución social para todas 
las regiones de este país.

Muchas gracias señor Presidente por esta 
oportunidad que me brinda para apoyar a la 
mujer política, en este momento tan decisorio 
y tan necesitadas como es la mujer, nosotros 
comprendemos realmente la necesidad que viven 
los niños, las mujeres y los hombres de este país 
y por eso sé que ellas van a hacer un papel muy 
importante en esta nueva Mesa Directiva de la 
Comisión Séptima, de verdad que, muchas gracias, 
Presidente.

El Presidente:
Muchas gracias Representante, sabemos que 

la emoción de la participación es compartida no 
solamente por ustedes, sino también por nosotros los 
hombres que sabemos que estamos en muy buenas 
manos.

Siendo así las dos únicas postulaciones son 
el nombre de la Representante María Eugenia 
Lopera, a la Presidencia de esta corporación, de 
esta Comisión, y la Representante Karen López 
como Vicepresidenta a esta Mesa Directiva. Siendo 
así de conformidad con el artículo 136 de la Ley 
5ª, vamos a nombrar la Comisión escrutadora, en 
compañía de mi compañero Vicepresidente hemos 
decidido que serán parte del equipo escrutador para 
la Presidencia, la Representante Alexandra Vásquez, 
el Representante Gerardo Yepes, la Representante 
Martha Alfonso, en equidad y neutralidad no serán 
nombrados de los partidos que están en postulación. 
Para la Vicepresidencia el Representante Germán 
Gómez, la Representante Betsy Pérez y el 
Representante Juan Felipe Corzo, les pido que, por 
favor, a la Comisión escrutadora tomen cada una 
de la posición de las urnas, para verificación de 
transparencia mostrar al público, a esta Comisión, a 
todos los presentes y a los medios de comunicación 
que las urnas se encuentran totalmente vacía. 
Representante Alexandra Vásquez, Representante 
Gerardo Yepes, Representante Martha Alfonso, 
para la Presidencia. Representante Germán Gómez, 
Representante Betsy Pérez y Representante Juan 
Felipe Corzo para la Vicepresidencia.

Una vez verificada, por favor mucha atención, 
para total transparencia de los procesos necesitamos 
que nos pongan mucha atención, para verificar que 
la urna a la Presidencia se encuentra limpia por favor 
mostrémosla a la cámara, ya está ajustado el plano y 
será el plano único, les pedimos que por favor, vacía y 
limpia, vacía y limpia, muy bien para la Presidencia, 
para la Vicepresidencia por favor mostrémosla a la 
cámara, le agradecemos a la Comisión escrutadora 
que sus manos estén alejadas por supuesto de 
la urna, simplemente verificación visual de los 
procesos, muy bien, medios de comunicación atentos 
también para que nos acompañen en el proceso de 
transparencia. Ahora daremos inicio a la votación, 

señor Secretario daremos inicio a la votación por el 
orden que nos corresponde en el orden alfabético, 
los Representantes que hacen parte, por supuesto, de 
la Comisión, también tendrán su derecho a votación 
en el mismo orden que corresponde en las urnas. 
Siendo así, señor Secretario, dé inicio a la votación, 
votación para la Presidencia inicialmente. Bueno 
yo le quería poner un poco más de drama, ¿Cuál 
el afán? Muy bien, esta Comisión como siempre 
en democracia toma sus decisiones, votación señor 
Secretario para Presidencia y Vicepresidencia, dé 
inicio señor Secretario.

El Secretario:
Con gusto señor Presidente, vamos llamando a 

lista para que hagan su votación:
Alfonso Jurado Martha Lisbeth
Archila Suárez Hugo Alfonso
Ávila Morales Camilo Esteban
Carrascal Rojas María Fernanda
Chaparro Chaparro Héctor David
Corzo Álvarez Juan Felipe
Cristo Correa Jairo Humberto
Escaf Tijerino Agmeth José
Forero Molina Andrés Eduardo
Gómez López German José
Londoño Barrera Juan Camilo
Lopera Monsalve María Eugenia
López Salazar Karen Juliana
Mondragón Garzón Alfredo
Pérez Arango Betsy Judithh
Quevedo Herrera Jorge Alexánder
Rozo Anís German Rogelio
Salcedo Guerrero Víctor Manuel
Vargas Soler Juan Carlos
Vásquez Ochoa Leider Alexandra
Yepes Caro Gerardo
Presidente, hemos terminado la votación.
El Presidente:
Cierre la votación señor Secretario.
El Secretario:
Queda cerrada la votación, señor Presidente.
El Presidente:
Muy bien Comisión escrutadora para la 

Presidencia, ahí mismo en ese mismo lugar haremos 
el conteo de verificación de los votos, mucha 
atención por favor, por favor al frente en la misma 
mesa Representantes, ahí mismo, recordemos que 
está el plano de transmisión es único, muy bien 
Comisiones escrutadoras hagan su labor.

Muy bien me remito a lo siguiente, para verificación 
y constancia debe haber el mismo número de votos 
en las urnas, como el mismo número de integrantes 
de esta Comisión. Representante Gerardo Yepes 
sírvase usted notificar cuántos votos y a nombre de 
quién están en la urna para la Presidencia.

Honorable Representante Gerardo Yepes Caro:
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Bueno Presidente como integrantes de la 
Comisión escrutadora, nos permitimos informar 
que, para la Presidencia por María Eugenia Lopera 
21 votos de los honorables Representantes.

El Presidente:
Muchísimas gracias Representante, señor 

Secretario me verifica eso con el quórum en sala.
El Secretario:
Corresponde al quórum de la verificación 

realizada en esta sesión.
El Presidente:
Muchas gracias señor Secretario, Representante 

Betsy Pérez sírvase usted por favor informar a esta 
Comisión el escrutinio de la urna Vicepresidencia.

Honorable Representante Betsy Judith Pérez 
Arango:

La Comisión escrutadora de Vicepresidencia 
confirma que existen 21 votos válidos en la urna, y 
todos a nombre de, para Vicepresidencia a nombre 
de Karen Juliana López Salazar.

El Presidente:
Muchísimas gracias Representante, señor 

Secretario sírvase verificar esta información de la 
Comisión escrutadora para Vicepresidencia, si se 
encuentra el mismo quórum citado en esta sesión.

El Secretario:
Presidente me permito verificar que corresponde 

el número de votos para Vicepresidente, al del 
quórum y la verificación realizada en esta sesión.

El Presidente:
Muchísimas gracias señor Secretario, hay un 

resultado en democracia y esta Mesa Directiva 
pregunta a la Comisión Séptima Constitucional 
Permanente, ¿Si declara constitucional y legal 
elegida para el cargo de Presidente para el periodo 
legislativo del 20 de julio del 2023, al 20 de julio 
del 2024, a la Representante María Eugenia Lopera? 
De la misma manera esta Mesa Directiva pregunta 
a la Comisión Séptima Constitucional Permanente, 
¿Si declara constitucional y legal la elección de la 
Representante Karen López como Vicepresidenta, 
por el periodo del 20 julio del 2023, al 20 de julio 
del 2024?

El Secretario:
Presidente ha sido aprobado de manera unánime 

por la Comisión, la Presidencia y la Vicepresidencia 
para el nuevo periodo constitucional.

El Presidente:
Muchísimas gracias señor Secretario, invitamos 

a la Representante María Eugenia Lopera y a la 
Representante Karen López que suban a la Mesa 
Directiva. Es para mí un orgullo entregarle la 
Comisión a la Mesa Directiva a estas dos mujeres 
el día de hoy. Vamos a dar inicio compañeros de 
los medios por favor colaborémosle también a los 
medios que se encuentran atrás para que abramos 
espacio para que ellos puedan hacer también su 
trabajo. Vamos a dar vamos a dar inicio a la toma 
del juramento. Representante María Eugenia 

Lopera levante su mano derecha para el juramento, 
invocando la protección de Dios, ¿Juráis ante esta 
corporación que representa al pueblo de Colombia 
cumplir fiel y lealmente con los deberes que el 
cargo de Presidente os impone, de acuerdo con la 
constitución y las leyes?

Honorable Representante María Eugenia 
Lopera Monsalve:

Sí juro.
El Presidente:
Si así fuere, que Dios, esta corporación y el pueblo 

os lo premie, y si no, que él y ella os lo demande.
La Presidenta:
Representante Karen Juliana López, ¿Invocando 

la protección de Dios, juráis ante esta corporación 
que representa el pueblo de Colombia, cumplir 
fiel y lealmente con los deberes que el cargo de 
Vicepresidenta os impone, de acuerdo con la 
Constitución y la ley?

Honorable Representante Karen Juliana 
López Salazar:

Sí juro.
La Presidenta:
Si así fuere, que Dios, esta corporación y el 

pueblo os lo premien, y si no, que él y ellos os lo 
demande.

La Presidenta:
Primero, quiero agradecer a Dios por esa 

confianza que los compañeros han depositado en 
mí para ejercer la Presidencia de esta Comisión 
tan importante como es la Comisión Séptima, 
y de mi compañera Karen Juliana López como 
Vicepresidenta, que creo que Karen, es la única 
Comisión que hoy cuenta en su Mesa Directiva 
con dos mujeres y eso es un reconocimiento que en 
nosotras hace Mafe, a las mujeres colombianas, a 
las mujeres que en política no nos toca fácil, que 
si bien se han venido superando muchas barreras, 
hoy todavía falta mucho por recorrer con el tema 
de la participación política de las mujeres, muchas 
veces, porque nosotras mismas nos abstenemos 
de participar precisamente, porque estamos a la 
defensiva de todas las cosas que históricamente 
hemos tenido que vivir las mujeres, pero que, con 
la ayuda de todas esas mujeres, Betsy, que día a 
día trabajamos por este país, esperamos que en un 
futuro esa paridad sea precisamente porque nosotras 
hagamos ese ejercicio de participar, y que no nos 
vuelvan nunca a decir que somos rellenos de lista, 
nosotros no somos rellenos de listas, nosotros 
somos unos seres que trabajamos día a por nuestras 
familias, por nuestro país con convicción, con amor, 
con respeto y que hoy esta Comisión Séptima, a la 
cual le damos las gracias, hace ese reconocimiento 
en nuestro nombre a las mujeres de Colombia.

Agradecer por supuesto a mis compañeros y 
compañeras, a mi familia, obviamente, los que 
hacemos política sabemos que la familia es siempre 
la que se sacrifica en estos temas, nuestro tiempo, 
nuestro esfuerzo, nuestra dedicación, y es siempre 
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la familia la que sacrifican todo este tiempo, a todos 
los antioqueños, obviamente, también a todos los 
colombianos muy especialmente a los antioqueños, 
tanto Karen como yo somos antioqueñas, pero 
sabemos que en la Comisión y en el Congreso todo 
lo que se apruebe acá repercute en el bienestar de 
los colombianos, entonces gratitud a todos esos 
colombianos que día a día trabajan por hacer un 
mejor país, y a esos antioqueños que llevamos en 
el corazón, por supuesto, a mi equipo político, la 
familia de la renovación, un equipo que a pesar 
de las dificultades, que a pesar de los golpes, que 
a pesar de las injusticias, que a pesar de todas las 
cosas que nos hacen siempre estamos de pie dando 
la cara, enfrentando las situaciones que nos tocan, 
una cantidad de hombres y mujeres que luchan día a 
día por tener una Antioquia y una Colombia grande, 
representamos precisamente a esos colombianos y a 
esos antioqueños de a pie, de la entraña, yo me siento 
muy orgullosa de ser una campesina antioqueña, 
mi padre un hombre campesino que solo hizo 
hasta primero de primaria, mi mamá una mujer del 
campo que solo hizo hasta tercero de primaria, y me 
enorgullece terriblemente que esos sean mis padres, 
dos campesinos antioqueños.

Por supuesto, agradecer a todas esas personas 
que han confiado en mí, que ya no están, como mi 
padre, mi hermano, un gran amigo que siempre 
confió en mí como don Gustavo Maya, que ya no 
están conmigo, pero que siempre depositaron la 
confianza en esta mujer campesina, decirles a las 
mujeres de la Comisión nuevamente, a las mujeres 
liberales, a las mujeres colombianas, que vamos 
a seguir luchando dentro de la diferencia y de las 
circunstancias por representarlas de la mejor manera, 
a las diferentes bancadas que nos acompañaron hoy, 
a mis compañeros del Partido Liberal, por supuesto 
a esos amigos que he aprendido a querer y a valorar 
muchísimo como mis compañeros del Partido 
Conservador Yepes y Quevedo, a los compañeros 
del Pacto Histórico Mondragón, Alexandra, Mafe, 
Agmeth, muchas gracias por esa bancada confiar 
en estas mujeres, que esperamos hacerlo muy bien, 
por supuesto al Partido Verde Martha, una mujer 
que la respeto muchísimo, a Camilo que también 
siempre ha estado conmigo en este trasegar en la 
Comisión, a los compañeros de Cambio Radical que 
hoy me dan ese voto de confianza Betsy y Jairo, a 
los compañeros del Partido de la U Camilo, muchas 
gracias y Víctor Salcedo, a los compañeros del 
Centro Democrático Forero y Juan Felipe, gracias 
por honrar, aunque lo dijo Juan no eran parte 
de los acuerdos, pero por honrar y por intentar, 
obviamente, que así lo vamos a hacer, tener una 
buena convivencia en la Comisión, y por supuesto 
a mi compañero de las Farc Germán Gómez, que 
me botó, solo me aguanto 6 meses y después me 
cambió por Karen de puesto, y un hombre al que le 
agradezco muchísimo que siempre también estuvo 
conmigo firme, Juan Carlos Vargas, que lo respeto, 
lo valoro, su seriedad su compromiso, muchas 
gracias, Juan Carlos, por supuesto, decirles que 
esta Comisión, la Comisión Séptima, una Comisión 

que en otros casos o en otras legislaturas no tenía la 
importancia que en este periodo o en este Gobierno 
ha tenido, las importancias de las Comisiones 
también las da, o las da en gran medida la agenda 
del Presidente de turno, y este Presidente tiene una 
agenda muy social, por eso los que integramos hoy 
la Comisión Séptima somos privilegiados, pero 
también tenemos una gran responsabilidad, una 
gran responsabilidad con nuestras convicciones, 
con el país que es lo más importante, tenemos la 
responsabilidad de sacar una reformas de la mejor 
manera, repito, con una importancia trascendental 
para todos los colombianos, extender una invitación 
a que trabajemos de la mano, unidos, con coherencia, 
tengan la plena seguridad que en Karen y en mí van 
a encontrar dos personas absolutamente respetuosas, 
garantistas, respetuosas de la diferencia, respetuosas 
de que todos no pensamos igual, de que, obviamente, 
como nos lo pedía la compañera Betsy, se le den 
garantías a las personas del Gobierno, pero también 
a las bancadas de independencia y a las bancadas de 
oposición. 

Con la ayuda de Dios, con la tranquilidad que nos 
da tenernos como compañeros, con mucho respeto 
si les pido, porque no hay nada tan mal que no se 
pueda decir de la mejor manera, que con respeto 
podamos discernir, que precisamente para eso nos 
eligen, no todos, es imposible que pensemos igual, 
de cinco dedos de la mano todos son diferentes, y, 
igual acá tenemos diferencias de pensamiento, de 
criterio, lo importante es el respeto, entonces de 
nuevo agradecer a todos, a las personas del Gobierno 
se me pasaron que nos están acompañando, al señor 
Ministro de Salud, a la señora Ministra de Deporte, 
al director de Colpensiones, e invitarlos nuevamente 
compañeros a que sea un período legislativo de 
mucha discusión, pero con muchísimo respeto y 
altura. Muchas gracias y Dios los bendiga. Tiene la 
palabra la Representante Karen López.

La Vicepresidenta:
Buenas tardes para todos, quiero empezar con 

lo más importante y que hoy me tiene acá, Dios, 
darle gracias a Dios por esta oportunidad que hoy se 
presenta esta vez en voz mía, y es representar a esa 
Colombia profunda, marginada y olvidada, quiero 
agradecer y resaltar que hoy soy quien soy gracias a 
mis padres, a mi madre, una mujer pujante, una mujer 
que aunque no tiene un título profesional me enseñó 
los valores y que siempre hay que actuar con rectitud 
y transparencia, siempre hay que tener palabra para 
que así puedas en la vida la gente confié en ti, madre 
esto es para ti y para mi padre que han sido líderes 
incansables, sin duda alguna para Urabá, esto es 
algo que nadie lo podría creer, ¿Por qué es algo 
tan increíble? Porque llegó una mujer al Congreso 
de la República, víctima del conflicto armado, 
campesina a mucho orgullo y mucho honor, que no 
tiene maquinaria política, que nunca ha contado con 
el respaldo de los partidos tradicionales, y que hoy 
está en el Congreso de la República, y que sea una 
de las mujeres más votadas de ella, gracias Urabá 
por confiar en mí, es histórico para Urabá tener hoy 
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en día representación en el Congreso, y es histórico 
para Urabá tener hoy una Vicepresidencia en una 
Comisión tan importante como es la Séptima, donde 
en esta Comisión se llevarán a cabo muchas reformas 
como la pensional, la laboral, la salud y, entre otras, 
que van en pro también al campesinado rural y las 
víctimas del conflicto armado, estoy orgullosa por 
eso, y eso es algo que muchas personas no pensarían 
que hoy estuviéramos acá, gracias Urabá, aquí me 
tienen para trabajar, aquí me tiene Colombia, aquí 
me tienen las víctimas de Colombia para trabajar 
por ellas, para dar garantías, para luchar, para poder 
llevar a esas regiones olvidadas y profundas lo que 
tanto nos hace falta.

Agradecerle a mis compañeros por la confianza, 
desde que llegué a esta Comisión se han dado cuenta 
que soy una persona que me relaciono con todos, 
no me importa el color, no me importa el partido, 
no me importa la raza, siempre he sido una persona 
amigable transparente, directa, eso sí pueden decir, 
Karen López es una mujer directa y que nunca 
juega a dos bandos, soy una persona que siempre 
habla claro y eso me caracteriza, tengo 28 años, soy 
odontóloga de profesión y creo que nada me queda 
grande, y aquí estamos demostrándole a Colombia, 
a Urabá, a las víctimas que sí se puede soñar, sí 
se puede construir un futuro mejor, compañeros, 
gracias por su apoyo, por su respaldo, compañera 
María Eugenia hoy siendo la Presidenta de esta 
Comisión Séptima, tenemos un compromiso muy 
grande, no solamente por Colombia sino también 
por Antioquia, dos mujeres antioqueñas, dos mujeres 
víctimas, dos mujeres desplazadas que conocen 
realmente las necesidades que tenemos, agradecerles 
a todos, agradecer la presencia de los Ministros por 
estar acá, a mi equipo de trabajo y UTL que siempre 
han estado conmigo y ayudándome, orientándome 
porque todas no me las sé, soy una persona nueva que 
ha llegado al Congreso, pero con todas las ganas de 
aprender, gracias a Dios, a Urabá, a mis compañeros 
y aquí estamos para hacer grandes cosas por estas 
reformas, por el país y, obviamente, por las víctimas 
del conflicto armado, gracias compañero Juan 
Carlos de la CITREP por tu apoyo aquí estamos, y 
tenemos que sacar en alto y demostrarle al país por 
qué fue que nos eligieron y a quien representamos. 
Muchísimas gracias a todos.

La Presidenta:
Tiene el uso de la palabra el compañero Víctor 

Salcedo.
Honorable Representante Víctor Manuel 

Salcedo Guerrero:
Muchas gracias señora Presidenta, saludo cordial 

al señor Ministro de Salud, a la Ministra del Deporte, 
al presidente de Colpensiones, saludo cordial a la 
nueva Presidente y Vicepresidente de la Comisión 
Séptima, nuestras compañeras María Eugenia 
Lopera y Karen López, y a todos los compañeros 
de la Comisión. Quiero felicitar a los compañeros 
que están de cumpleaños, Camilo Ávila, a nuestro 
amigo Germán Rozo y por supuesto a Betsy Pérez, 
que Dios les dé mucha vida, y quiero pedirle 

desde aquí a María Eugenia Lopera y a Karen, 
que recuerden lo que nos han dicho hoy, queremos 
una Presidencia con todas las garantías, queremos 
una Presidencia que le garantice a la oposición, a 
la bancada de Gobierno y a la independencia, las 
mismas condiciones, queremos una Presidencia que 
no le mande los procesos a la Comisión de Ética de 
los independientes a los 13 días, y a la bancada de 
Gobierno 1 día, queremos una presidencia que no 
archive los debates de control político como la que 
termina, queremos una Presidencia que le dé las 
mismas posibilidades a la agenda del gobierno y a la 
agenda de los partidos, queremos una presidencia que 
nos agende en orden los proyectos de ley, queremos 
una presidencia que no esté al servicio y al uso del 
teléfono de Palacio, queremos una Presidencia que 
entienda que nosotros somos el legislativo, y allá está 
el ejecutivo, y que hay independencia de poderes y, 
que en la diferencia y en la discusión nos ponemos 
de acuerdo, queremos una Presidencia que concerté 
los días de las sesiones, y que ojalá en este periodo 
donde todos estaremos en unas elecciones regionales 
para decirlo claramente, las sesiones coincidan 
con las plenarias, queremos una Presidencia que 
no nos cancele de acuerdo a sus conveniencias las 
sesiones, queremos una presidencia que respete los 
tiempos de todos los Congresistas de las distintas 
bancadas, queremos una Presidencia que le dé el 
mismo tiempo al Gobierno y a la oposición en sus 
intervenciones, queremos una Presidencia que le dé 
la misma importancia a los proyectos del Gobierno 
y a los proyectos de los Congresistas, queremos una 
Presidencia que cuando lleguen la reformas, piensen 
que nosotros no somos un paralelo del ejecutivo, 
bien decía el Presidente en su discurso del 20 julio en 
el Congreso, que reforma laboral se había hundido 
por cuestión de trámite, el trámite empezó fallando 
desde aquí de la Comisión Séptima, y por eso la 
invitación es a que aprendamos de esta experiencia 
del primer año, porque aquí ninguno llegó aprendido 
todos en su gran mayoría llegamos de primíparos, 
quiero acompañar la Presidenta en esas condiciones 
y Vicepresidenta, quiero decirle que aquí tiene un 
soldado de la causa en esas condiciones, y que seré 
uno de sus más grandes críticos si no nos cumple las 
garantías que usted hoy nos ha propuesto. Quiero 
Presidenta decirle que, desde el Partido de la U, 
creemos en su espíritu liberal, quiero Presidenta 
decirle que usted como hija de campesina y como 
campesina sabe que hay que sembrar para cosechar, 
y que no va a estar allá toda la vida, que va a tener 
que regresar a su curul, y al regreso de la curul todos 
seremos iguales, y quiero hoy felicitar que haya 
dos mujeres al frente de la Comisión Séptima de la 
Cámara de Representantes, enhorabuena, muchas 
gracias.

La Presidenta:
Tiene la palabra el señor Jairo Cristo.
Honorable Representante Jairo Humberto 

Cristo Correa:
Bueno, primero que todo quiero felicitar primero 

a la unidad, cierto, porque hoy demostramos que en 
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la diversidad puede haber unidad, 21 votos por la 
Presidente, 21 votos por la Vicepresidente, esto me 
parece un buen mensaje a todos los colombianos, 
porque nos va a permitir tener una agenda concertada, 
pero yo sí quisiera doctora María Eugenia, las niñas 
liberales, yo sí quisiera que es muy importante a la 
Mesa Directiva fijar un tema de control político, yo 
creo que no podemos olvidar esa función que tiene 
el Congreso de control político, me parece que es 
demasiado importante, el Congreso no solo se puede 
convertir en una fábrica de iniciativas legislativas, 
sino que también se pueda mostrar un control 
político y no un control político solamente para 
mirarlo mal o lo que el Gobierno no ha avanzado, 
sino también para mirar sus avances, entonces yo 
creo que la Mesa Directiva es muy importante que 
hagamos un cronograma de controles políticos a 
toda la competencia que nos da la Ley 3ª dentro de 
nuestra Comisión, entonces María Eugenia, Karen, 
felicitaciones y ustedes tienen el rumbo de esta 
Comisión durante este año legislativo. felicitaciones.

La Presidenta:
Tiene el uso de la palabra el Representante 

Andrés Forero.
Honorable Representante Andrés Eduardo 

Forero Molina:
Gracias doctora María Eugenia, yo sé que ya 

hablaron algunos de mis compañeros antes de 
la votación, yo no tuve la oportunidad de hacerlo 
y Presidente, la verdad es que si el doctor Víctor 
Salcedo hubiera hablado antes quizás lo hubiera 
postulado a él como Presidente, yo quiero una 
Presidencia de esa naturaleza o si se hubiera 
permitido la reelección quizá también hubiera hecho 
alguna otra postulación, pero mire Presidente, yo 
le digo lo siguiente usted sabe, yo se lo planteé a 
usted abiertamente, Presidente se lo planteé a usted 
directamente, hablamos en su momento, usted 
sabe que yo en medio de las diferencias trato de 
mantener siempre el respeto, y le planteé a usted 
que en principio iba a acompañar otra aspiración, no 
porque tuviera nada personal contra usted doctora, 
porque no lo tengo, sino que sencillamente como 
pasó con otras personas habíamos acompañado 
una aspiración en el primer semestre, en la primera 
legislatura que dio para que eventualmente se 
hubieran hecho algunos acuerdos, finalmente eso no 
se dio y yo le doy mi voto de confianza, ya lo hizo, 
ya habló el doctor Corzo y confío en que usted como 
le decía al doctor Salcedo, nos va a dar a nosotros las 
garantías, la verdad, a pesar de que en gran manera 
yo fui artífice junto con otros Representantes de 
la Presidencia que la precedió, yo siento que en 
ese momento no tuve las garantías suficientes por 
distintas razones, y algo que yo sí quisiera doctora 
Lopera, es que haya la oportunidad de tener debates 
amplios, que no pueda ser que en un tema sensible 
como la reforma a la salud, nos den solamente 3 
minutos a exponer a los voceros de las bancadas, no 
estoy diciéndole a usted que asuma la política que 
decidió asumir el Presidente del Senado, que habla 
de autorregulación, pero por lo menos yo sí creo 

que es importante que aquí en el Congreso podamos 
debatir en profundidad, desde los distintos sectores 
políticos, y yo creo que eso sería algo importante.

Pero mire Presidenta, y deseándole todos los 
éxitos a usted y a la Vicepresidenta, como le digo, yo 
no tengo diferencias personales con ninguna de las 
dos, y quiero que les vaya bien, y quiero que podamos 
hacer una buena gestión desde esta Comisión, a pesar 
de las diferencias políticas que tengamos, dicho eso 
quiero aprovechar esta inauguración de nuestra 
sesión para dejar constancia de una preocupación 
muy grande que yo tengo señora Presidente, y es 
el tema de qué está pasando con la ADRES en este 
momento, yo hice una denuncia el día de ayer donde 
ponía de presente una carta que le envío el director 
de la ADRES al Ministro de Hacienda, donde 
reconocía que no había recursos suficientes, que les 
faltaban por lo menos 450 mil millones de pesos 
para hacerse cargo de las atenciones que involucren 
a vehículos que se vieron beneficiados por la rebaja 
del SOAT, a esto señora Presidente es que nos están 
llevando, lamentablemente, las improvisaciones de 
este Gobierno, y por eso desde este micrófono le 
pido al Gobierno nacional y en particular al Ministro 
de Hacienda, al Ministro de Salud, y al señor director 
de la ADRES, que cuanto antes resuelvan esta 
situación, porque lo más grave Presidente es que 
esto lo habíamos advertido, lo advertí yo desde estos 
micrófonos y desde mis redes sociales, pero sobre 
todo lo había advertido la Procuraduría y a pesar de 
eso, lamentablemente el Gobierno siguió adelante 
poniendo en riesgo la sostenibilidad financiera de 
las IPS, pero sobre todo poniendo en riesgo la salud 
de los colombianos. Presidente le deseo los mejores 
éxitos en esta legislatura que comienza, y espero que 
junto a Karen nos den a nosotros desde la oposición, 
porque como lo decía aquí alguien, ustedes después 
van a volver posiblemente, no posiblemente, van a 
volver, a pesar de que hay algunos que se resistan a 
volver a sus curules, cierto, van a volver finalmente 
a sus curules pero además puede que en algún 
momento estén en la oposición como le pasó al hoy 
Gobierno, y van a querer que en ese momento les den 
las garantías. Presidente, querida Vicepresidente, 
todos los éxitos y toda la suerte esperamos que 
como decía el doctor Víctor cumplan la palabra y 
ejerzan una presidencia de la que todos nos sintamos 
tranquilos. Muchas gracias.

La Presidenta:
Les voy a pedir un favorcito porque a las 2 

tenemos plenaria, un poquito de raciocinio en el 
tiempo, Mondragón.

Honorable Representante Alfredo Mondragón 
Garzón:

Presidenta, aunque ya salieron simplemente 
quería manifestar que yo sí le quería hace un 
reconocimiento al compañero Archila, al anterior 
Vicepresidente de esta Comisión, le quiero también 
hacer reconocimiento al compañero Agmeth que 
estuvo hasta hace unos minutos como Presidente 
de la Comisión, yo creo que nosotros debemos 
reconocer la capacidad que ha tenido esta Comisión 
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de tejer lazos, de, no solamente de amistad, sino 
también de comprensión y de reconocimiento para el 
papel que se ha cumplido, yo creo que esta Comisión 
dio un paso de acuerdo, de concertación, con una de 
las reformas sino la más polémica del país que fue 
reforma a la salud, y manda un mensaje contundente 
al país de que en medio de la diversidad y las 
tensiones, logramos esa capacidad de concertación 
y de avance, yo en eso le debo reconocer a quienes 
terminaron su periodo en la Mesa Directiva por ese 
ejercicio, a las colectividades que representan, y 
también quiero reconocer que necesitamos avanzar 
y yo creo que en esas posibilidades esta nueva Mesa 
Directiva nos dé esa posibilidad en avanzar, porque 
yo sí quiero destacar de manera explícita el papel 
jugado por la compañera María Fernanda Carrascal 
con otra de las reformas más polémicas del país, y 
yo creo que esta Comisión va a seguir teniendo esa 
responsabilidad, así que yo celebro que hayamos 
podido tener esa capacidad de coincidencia hoy 
para definir la Mesa Directiva y que eso nos permita 
un ambiente para seguir avanzando en la reforma 
social, era básicamente eso, muchas gracias.

La Presidenta:

Tiene la palabra la compañera María Fernanda 
Carrascal.

Honorable Representante María Fernanda 
Carrascal Rojas:

Presidenta, que honor, no podía quedarme sin 
hablar hoy particularmente por algo que quiero 
solicitarle a usted y solicitarle a esta Comisión, y es 
que a partir de la próxima sesión los letreros que están 
ahí sean cambiados Presidenta, Presidenta, porque 
con los lenguajes creamos realidades y los cargos y 
tradicionalmente la política, ha estado dada, hecha 
para los hombres y por los hombres, por tanto, es tan 
masculino, y yo quisiera que desde ahí empezáramos 
a cambiar nosotros desde esta Comisión dándole 
ejemplo a las demás Comisiones, es Presidenta, y es 
Vicepresidenta. Presidenta y Vicepresidenta quiero 
decirles que me siento muy orgullosa de poder 
hacer equipo acá con ustedes hoy desde hoy, que lo 
hemos venido haciendo desde hace mucho tiempo, 
pero justamente desde el lenguaje empezamos, 
entonces quiero decirles que cuentan acá con una 
aliada, muy, pero muy comprometida con las causas 
de las mujeres y con que todo lo que hagamos 
desde la Comisión Séptima como lo hemos venido 
haciendo desde la pasada legislatura, tenga enfoque 
de género, eso es lo primero que quisiera pedirles. 
Lo segundo es hacerle también un reconocimiento 
a los compañeros de la mesa anterior, Agmeth que 
menos mal nos reconciliamos porque si no, que 
pereza tenerlo aquí al lado de aquí en adelante, 
también a Hugo Archila, muchísimas gracias, por lo 
que hicieron, porque al final nos sobrepusimos, no 
solo la Mesa Directiva todos, todas, es que de acá 
solamente uno de 21 Representantes había repetido, 
estaba repitiendo, todos, todas nuevas en este 
ejercicio y logramos sobreponernos y aprender entre 
todos y todas, entonces esos son mis dos mensajes, es 

que nos tengamos un poco más de paciencia, porque 
todos y todas estamos aprendiendo, lo estamos 
haciendo bien yo creo que le hemos respondido al 
país y le vamos a seguir respondiendo al país como 
Comisión Séptima con todos los retos que tenemos, 
y es que vamos a aprobar las reformas, yo sé que 
esta Comisión no le va a quedar mal al país. Y lo 
otro es que no le vamos a quedar mal a las mujeres, 
Vicepresidenta y Presidenta es un honor haber 
contribuido a que estén hoy sentadas ahí, y espero 
que este año esté lleno de éxitos en colectivo, en 
colectiva también, gracias.

La Presidenta:

Siguiente punto del Orden del Día señor 
Secretario.

El Secretario:

Con gusto señora Presidenta, cuarto negocios 
sustanciados por la Presidencia.

La Presidenta:

No tenemos negocios sustanciados por la 
Presidencia. Levantamos la sesión del día de hoy, 
citamos por Secretaría. muchas gracias para todos.

El Secretario:

Con gusto Presidenta, siendo las 13:58 horas 
damos por terminada esta sesión, y citaremos por 
Secretaria para la siguiente.
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* * *
COMISIÓN SÉPTIMA CONSTITUCIONAL 

PERMANENTE

ACTA NÚMERO 2 DE 2023
(agosto 1°)

Sesión Ordinaria
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 10:09 

horas del día martes 1° de agosto de 2023, se 
reunieron en el recinto de sesiones de la Comisión 
Séptima Constitucional Permanente los honorables. 
Representantes miembros de la misma presidiendo 
la honorable Representante María Eugenia Lopera 
Monsalve.

La Presidenta:
Secretario, sírvase por favor llamar a lista.
El Secretario:
Buenos días para todos y todas. Con mucho gusto 

Presidenta, procedemos a hacer llamado a lista y 
verificación de quórum.

Alfonso Jurado Martha Lisbeth
Archila Suárez Hugo Alfonso

Ávila Morales Camilo Esteban
Carrascal Rojas María Fernanda
Chaparro Chaparro Héctor David
Corzo Álvarez Juan Felipe
Cristo Correa Jairo Humberto
Escaf Tijerino Agmeth José
Forero Molina Andrés Eduardo
Gómez López German José
Londoño Barrera Juan Camilo
Lopera Monsalve María Eugenia
López Salazar Karen Juliana
Mondragón Garzón Alfredo
Pérez Arango Betsy Judith
Quevedo Herrera Jorge Alexánder
Rozo Anís German Rogelio
Salcedo Guerrero Víctor Manuel
Vargas Soler Juan Carlos
Vásquez Ochoa Leider Alexandra
Yepes Caro Gerardo
Presidenta, contamos con quórum para deliberar 

y decidir, siendo las 10:09 de la mañana.
La Presidenta:
Perfecto señor Secretario. Entonces, damos 

inicio a la presente sesión de la Comisión Séptima 
Constitucional. Siguiente punto del Orden del Día, 
perdón, lectura y aprobación del Orden del Día.

El Secretario:
Con gusto Presidenta. Procedemos a hacer lectura 

del Orden del Día para su respectiva aprobación.
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER 

PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES

Legislatura 2023 - 2024
Del 20 de julio de 2023 al 20 de junio de 2024
(Primer Periodo de Sesiones del 20 de julio de 

2023 al 16 de diciembre de 2023)
Artículo 138 Constitución Política, artículos 78 

y 79 Ley 5ª de 1992
COMISIÓN VII CONSTITUCIONAL 

PERMANENTE
ORDEN DEL DÍA

Fecha: agosto 01 de 2023
Hora: 10:09 Horas

Lugar: Salón Juan Luis Londoño de la 
Cuesta

I.
Llamado a lista y verificación del quórum

II.
Aprobación de Actas

Acta número 29, del 19 de abril de 2023 a 30 
folios

Acta número 30, del 25 de abril de 2023 a 56 
folios



Página 16 Jueves, 31 de agosto de 2023 Gaceta del Congreso  1170

Acta número 31, del 03 de mayo de 2023 a 19 
folios

Acta número 32, del 11 de mayo de 2023 a 46 
folios

III.
Negocios Sustanciados por la Presidencia

IV.
Anuncio de Proyectos

V.
Lo que Propongan los honorables 

Representantes
Se encuentra leído el Orden del Día señora 

Presidenta.
La Presidenta:
En consideración el Orden del Día leído por el 

señor Secretario, abro la discusión, anuncio que 
se va a cerrar, se cierra ¿Aprueban los honorables 
Representantes el Orden del Día?

El Secretario:
Presidenta, ha sido aprobado el Orden del Día 

para la sesión de hoy.
La Presidenta:
Siguiente punto del Orden del Día Secretario.
El Secretario:
II, aprobación de actas. Acta número 29 del 19 

abril de 2023 a 30 folios; Acta número 30 del 25 
de abril de 2023 a 56 folios; Acta número 31 del 
3 de mayo de 2023 a 19 folios y, Acta número 32 
del 11 de mayo de 2023 a 46 folios. Presidenta, esas 
son las actas que se someten a consideración para 
ser aprobadas. Presidenta, hay una constancia para 
no aprobar el acta, radicada por el Representante 
Camilo Esteban Ávila Morales, dice: Me abstengo 
de votar el Acta número 31 del 3 de mayo 2023, lo 
anterior considerando que tenía excusa debidamente 
certificada el día en que se tramitaron los debates 
y proyectos relacionados en dicha acta. Anexa 
Resolución número 256 de 2023, que establece 
la autorización de inasistencia justificada al 
Representante Ávila.

La Presidenta:
¿Aprueban los honorables Representantes las 

actas leídas con las constancias radicadas?
El Secretario:
Presidenta, han sido aprobadas las cuatro altas 

sometidas a consideración en esta sesión.
La Presidenta:
Siguiente punto del Orden del Día Secretario.
El Secretario:
III, negocios sustanciados por la Presidencia.
La Presidenta:
No hay negocios sustanciados por la Presidencia 

Secretario. Siguiente punto del Orden del Día.
El Secretario:
IV, anuncio de proyectos. Procedemos a hacer 

el anuncio… Presidenta, está el IV punto que es el 
anuncio de proyectos.

La Presidenta:
Por favor anuncie proyectos Secretario.
El Secretario:
Proyectos de ley para anuncio. Primero, Proyecto 

de Ley número 327 de 2022 Cámara, 138 de 2022 
Senado y Proyecto de Ley número 325 de 2022 
Cámara, 01 de 2022 Senado. Esos son los proyectos 
anunciados señora Presidenta.

La Presidenta:
Siguiente punto del Orden del Día señor 

Secretario.
El Secretario:
Con gusto Presidenta. V, lo que propongan 

los honorables Representantes. Tenemos dos 
proposiciones radicadas en Secretaría señora 
Presidenta.

La Presidenta:
Por favor sírvase leer, señor Secretario.
El Secretario:
Con gusto Presidenta. Primera proposición 

radicada por el Representante Víctor Manuel 
Salcedo Guerrero.

Proposición.
En ejercicio de lo contemplado en los artículos 

114 y 138 de la Constitución Política y, en 
concordancia con lo preceptuado en los artículos 
3°, 233, 234, 249 y siguientes de la Ley 5ª de 1997, 
cítese a debate de control político en sesión de la 
Comisión Séptima Constitucional Permanente de la 
Cámara de Representantes a la señora Ministra del 
Deporte, doctora Astrid Viviana Rodríguez Cortés, 
en la fecha y hora que defina la Mesa Directiva 
para que responda al cuestionario adjunto respecto 
al estado actual de las obras de infraestructura, que 
son necesarios para la realización de los vigésimos 
segundos juegos nacionales y los sextos juegos 
deportivos paranacionales eje cafetero 2023 mejor 
juntos; así como todo lo demás concerniente a la 
organización de los mismos. Así mismo, invítese a 
la señora Procuradora General de la Nación, doctora 
Margarita Cabello; al señor Contralor General de la 
República encargado, doctor Carlos Mario Zuluaga; 
al señor director de los juegos nacionales, doctor 
Baltazar Medina; a la gobernadora del Valle del 
Cauca, doctora Clara Luz Roldán; al gobernador 
de Risaralda, doctor Víctor Manuel Tamayo; al 
gobernador del Quindío, doctor Roberto Jairo 
Jaramillo Cárdenas; al gobernador de Caldas, doctor 
Luis Carlos Velásquez Cardona; al alcalde de Pereira, 
doctor Carlos Maya; al alcalde de Armenia, doctor 
José Manuel Ríos Morales; al alcalde de Manizales, 
doctor Carlos Mario Marín Correa; a la directora de 
Indervalle, doctora Daira Faisury Dorado.

Firma, el Representante Víctor Manuel Salcedo 
Guerrero. Y, anexa cuestionario integrado por diez 
preguntas, una adicional dirigida a la Contraloría, 
a la Procuraduría; dos preguntas adicionales 
dirigidas a los gobernadores y alcaldes y, una 
pregunta dirigida al director de los juegos. Segunda 
proposición radicada en esta secretaría, suscrita por 
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la Representante Martha Lisbeth Alfonso Jurado, 
dice: Por medio de la presente en ejercicio de lo 
contemplado en los artículos 114 y 263 de la Ley 
5ª del 92, por la cual se expide el reglamento del 
Congreso, el Senado y la Cámara de Representantes, 
presento la siguiente proposición de audiencia 
pública. En mi calidad de Representante a la Cámara 
y con la finalidad de escuchar a la sociedad civil y a 
las entidades públicas, pongo a consideración de la 
Comisión Séptima de la Cámara de Representantes 
la realización de una audiencia pública sobre el 
estado del contrato de concesión vial los nevados, 
la cual se llevará a cabo el día viernes 25 de agosto 
de 2023 en el municipio de Líbano (Tolima), en las 
instalaciones de la Institución Educativa Alfonso 
Arango Toro Colegio Comercial, a las 8 de la 
mañana.

Firma, Representante Martha Lisbeth Alfonso 
Jurado. Presidenta, esas son las dos proposiciones 
radicadas en esta Secretaría.

La Presidenta:
En consideración las proposiciones leídas por 

el señor Secretario, abro la discusión, anuncio que 
se va a cerrar, se cierra ¿Aprueban los honorables 
Representantes las proposiciones leídas?

El Secretario:
Presidenta, han sido aprobadas las dos 

proposiciones anteriormente leídas.
La Presidenta:
Siguiente punto del Orden del Día señor 

Secretario.
El Secretario:
Presidenta, se ha agotado el Orden del Día.
La Presidenta:
Ok. Damos por terminada la sesión y se levanta 

siendo las 10:17 del 1° de agosto de 2023. Muchas 
gracias compañeros, feliz tarde. Se comunicará por 
Secretaría la siguiente sesión.

Nota. La grabación magnetofónica y las 
transcripciones correspondientes reposan en la 
Secretaría de la Comisión Séptima.

El registro de asistencia y las votaciones 
nominales hacen parte integral de la presente acta.

Elaboró. Dary Hurtado.
Nota. La grabación magnetofónica y las 

transcripciones correspondientes reposan en la 
Secretaría de la Comisión Séptima.

El registro de asistencia y las votaciones 
nominales hacen parte integral de la presente acta.
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